

Л. В. Шевелёва

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННОГО ОТДЕЛА ОМСКОГО ОБКОМА ВКП(Б) ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТЫЛА

Сражения Великой Отечественной войны велись в европейской части страны, и город Омск находился в глубоком тылу. Но жители города и области сделали для страны за четыре года войны очень много. Мы знаем о воинских соединениях, сформированных здесь, о размещении и работе эвакуированных предприятий, о помощи населения фронту: сборе средств на военную технику, тёплой одежды и подарков для бойцов Красной армии.

Обширную информацию о жизни военного Омска содержат документы военного отдела областного комитета партии, хранящиеся в Центре документации новейшей истории. Отдел был организован по решению XVIII съезда ВКП(б) и в довоенный период направлял работу спортивных и оборонных обществ. В годы Великой Отечественной войны в его ведении была мобилизационная работа, организация народной помощи фронту, подготовка населения к противовоздушной обороне, всеобщее военное обучение, работа эвакогоспиталей, организация помощи инвалидам и семьям фронтовиков и др. Информации, справки по этому кругу вопросов отложились в фонде военного отдела. Это отчёты, докладные записки городских и сельских районов, которые направлялись в обком партии.

Одним из направлений деятельности военных отделов была организация всеобщего военного обучения. В июле 1941 г. Государственным Комитетом Обороны было



На занятиях военного всеобуча. Омск. 1942 г. Из фондов ЦДНИОО.

издано постановление «О всеобщем обязательном военном обучении граждан», и уже в марте 1942 г. заведующий военным отделом Григорьев докладывал секретарю обкома Кудинову о завершении обучения военнообязанных первой очереди. Всего прошло обучение 27551 человек по специальностям: стрелок, станковый пулемётчик, снайпер, миномётчик, истребитель танков¹. Молодые люди изучали материальную часть оружия, учились стрелять боевыми патронами; с ними велись занятия по строевой, сапёрной, химической, санитарной подготовке, штыковому бою.

В июле 1941 г. Совнаркомом СССР было принято постановление «О всеобщем обязательном обучении населения по ПВХО». Согласно этому постановлению противовоздушной и противохимической обороне должны были обучаться все мужчины и женщины в возрасте от 16 до 50 лет по месту работы, учёбы и жительства. В Омской области планировалось обучить 1696260 человек. По данным на 1 марта 1942 г. обучение прошли 208 тысяч человек. Были созданы команды и группы самозащиты, посты МПВО, дегазационные команды, медико-санитарные звенья. В ходе проверки выполнения данного постановления выявились многие недостатки, среди них: нехватка преподавателей, наглядных пособий, противогазов, макетов. Рекомендовались такие методы агитации, как статьи в областной газете, радиопередачи, выпуск стенгазет и боевых листков, показательные учения и походы в противогазах².

В документах отдела имеется немало докладных записок, справок о работе эвакогоспиталей. На следующий день после начала войны в городе началась работа по организации госпиталей: подыскивались подходящие помещения, изыскивалось необходимое оборудование, медикаменты, кадры. Уже в июле прибыл первый военно-санитарный эшелон с ранеными. В 1942 г. в области работало 29 эвакогоспиталей, которые размещались в школах, больницах, приспособленных помещениях. Несмотря на нехватку оборудования, медикаментов, медперсонала, посуды, белья, транспорта, лечебная работа была поставлена удовлетворительно. К началу 1944 г. все госпитали были оснащены всем необходимым: хорошо оборудованы операционные блоки с необходимым для оперативного вмешательства хирургическим инструментарием, имелись рентгеновские кабинеты, оборудованные лаборатории и лечебно-вспомогательные кабинеты.

По мере удаления госпиталей от линии фронта уменьшалось и их количество: к началу 1944 г. в области было 14 госпиталей, а к концу осталось 4, которые работали и в 1945 г.

За все военные годы в омские госпитали поступило 156297 раненых и больных, выписано 101208 человек, эвакуировано в другие лечебные учреждения – 51878, умерло 1220 раненых³.



Коллектив рабочих подсобного хозяйства эвакогоспиталя № 1494.

Омск. 1943 г. Из фондов ЦДНИОО.

Среди раненых проводилась политическая и культурно-просветительская работа. Это были ежедневные политинформации по сводкам Совинформбюро, лекции, доклады, вечера художественной самодеятельности, литературные вечера, шахматно-шашечные турниры, показ кинофильмов, литературные читки. В 1944 г., например, было проведено 1500 киносеансов, 1300 концертов, 110 литературных вечеров, 50 шахматно-шашечных турниров и т. д. Во всех госпиталях работали библиотеки; издавались стенные газеты и боевые листки, в общей сложности было выпущено около 1000 стенгазет и боевых листков. Каждый госпиталь имел шефов (предприятия, учреждения, организации), которые помогали госпиталям в культурно-массовой и особенно хозяйственной жизни⁴.

В 1942 г. при госпиталях были организованы подсобные хозяйства, которые к концу войны полностью обеспечивали их продуктами питания. За время своего существования хозяйства вырастили 2300 т картофеля, 300 т зерновых, 900 т овощей и т. д.

Подсобное хозяйство госпиталя № 1494 участвовало в областной сельскохозяйственной выставке подсобных хозяйств и получило Почётную грамоту горкома и горисполкома за хорошую организацию и высокий урожай овощных культур (моркови 410 ц с га, свеклы 370 ц с га). Это же подсобное хозяйство в 1944 г. на сельхозвыставке в Москве, организованной Наркоматом земледелия СССР, заняло одно из первых мест по этим же показателям⁵.



*Пасека и парниковое хозяйство эвакогоспиталя № 1494.
Омск. 1944 г. Из фондов ЦДНИОО.*

Отдел занимался и трудоустройством инвалидов войны. Это было сложной задачей, и её разрешением занимались также военкоматы и отделы социального обеспечения. При госпиталях создавались курсы по обучению новым профессиям: счетовод, сапожник, портной, автомеханик, пчеловод, переплётчик, монтёр, киномеханик и др., кроме того, обучение проходило на предприятиях в порядке цехового обучения, на специальных курсах, в индивидуальном порядке. Инвалидам, получившим специальность, помогали устроиться на работу.

На 1 января 1945 г. в области стояло на учёте 14440 инвалидов войны, из них было трудоустроено 12188. Кроме того, им оказывалась материальная помощь деньгами, одеждой, обувью. Для лучшего обслуживания инвалидов промтоварами и продук-

тами питания в Омске были открыты 2 магазина, столовая. В обычных столовых были выделены отдельные столы с внеочередным обслуживанием, организовано внеочередное отоваривание продовольственных карточек, приём в мастерских по изготовлению, ремонту и реставрации одежды и обуви⁶.

Значительное внимание в военные годы уделялось семьям фронтовиков. Им выплачивались государственные пенсии и пособия. За 1944 г. было выплачено 81855 семьям 91760 тысяч рублей. В 1943 г. был создан общественный фонд помощи семьям военнослужащих, из которого предоставлялась помощь нуждающимся. Для его пополнения в 1944 г. было проведено 2 месячника, один декадник и один воскресник. Из этих фондов на 1 января 1945 г. семьям военнослужащих было выделено 5697 ц хлеба, 30344 ц картофеля, 171 ц масла, 36 ц мяса; отремонтировано 2227 квартир, предоставлено 457, построено 37 новых квартир; выдано единовременных пособий из внебюджетных средств 2063932 руб.,⁷ выделялось и подвозилось топливо и корм для скота.

Таким образом, документы военных отделов партийных органов раскрывают многообразную деятельность далёкого тылового города и его жителей.

¹ ЦДНИОО. Ф. 17. Оп. 1. Д. 3442. Л. 46.

² Там же. Д. 3441. Л. 33–36.

³ Там же. Д. 4387. Л. 63–65.

⁴ Там же. Л. 9–10.

⁵ Там же. Л. 72–73.

⁶ Там же. Д. 4383. Л. 71–72.

⁷ Там же. Л. 40.